

## 新春走基层

鲁山马楼乡：  
人勤春早农事忙

□本报记者 胡耀华

2月8日上午，天气晴朗。鲁山县马楼乡贾集村一蔬菜基地内，随着隆隆的机器轰鸣声，村民浇水、播种……一派早春农忙的景象。市委老干部局驻贾集村第一书记张留记与平顶山天健农业有限公司总经理张沛君来到田间，谈论春季蔬菜种植情况。

平顶山天健农业有限公司成立于2016年10月，主要生产广东菜心和芥蓝等蔬菜，一个月一亩地可产菜700多公斤，销售供不应求，远到北京、广州、深圳、上海，近到平顶山、郑州、南阳、许昌，都有该公司的销售渠道，蔬菜种植面积也由当初的800亩

扩展到现在的2100亩，土地涉及马楼乡贾集、释寺、孙庄等多个村庄，最多时吸纳300余名劳动力到基地务工。张沛君也因此获得了全国巾帼建功标兵、省优秀巧媳妇、市三八红旗手和县劳动模范等诸多荣誉称号。

“我们正月初三就开工了，我专门负责耕地，也是开工最早的。”犁好一块地，今年50多岁的农机手高东方停下拖拉机，趁着干活间隙和记者说。

高东方家住马楼乡马楼村，在这里已经干4年了，公司管吃管住，现在每月工资5000多元，“我对待遇很满意。”高东方满脸带笑。

不远的菜地内，村民刘天福和黄文姬正忙着浇水。

浇水全部实现自动化，刘天福一按手中的遥控器，水便从管道内均匀喷出。“这块地已经种好了，准备开始覆盖地膜，要不了多久就能长出菜来。”刘天福说，他在这里已经干了3年多，活儿不累，离家还近，工资待遇也好，比出远门打工强多了。

为了节后不耽误开工，驻村第一书记张留记更是三天两头往地里跑，还主动帮忙寻找劳动力。

“现在刚开工，一个月后这里的工人会更多，到时候再来就是满地绿油油的了。”张沛君说，她会尽自己的最大努力，把公司经营好、把蔬菜种植好，让越来越多的村民通过产业帮扶走上富裕路。



张留记(左)和张沛君(中)查看农机手耕地情况 本报记者 胡耀华 摄

郟县白庙乡：  
家庭农场春意浓

□本报记者 孙书贤

2月8日上午，春光明媚。在郟县白庙乡白庙村增会家庭农场里，一辆拖拉机正欢快地来往耕作，土地被整理得像用梳子梳理过一样精细。“已经整理出16个大棚的土地，马上开始种红薯芽了！”农场主人冯增会满面笑容。冯增会的家庭农场有18座日光温室大棚，年前种上香菜、蒜苗和富硒灵芝菇，现在正收获上市。

10多名村民正收小香菜，嫩绿的香菜被整齐地码成捆，

直接装车出售。“我们在这里收菜，每天收入都在70元以上。”65岁的张大妈说。

“眼下小香菜十分抢手，批发价已经卖到8元一公斤！”冯增会笑得眼睛眯成了一条缝。

在另外两座小拱棚里，硕大喜人的富硒灵芝菇也正值采收，冯增会把大棚对外开放，吸引市民前来体验采摘的乐趣，游客自行采摘的灵芝菇以2.5元一公斤的价格出售。“这里的富硒灵芝菇营养丰富，吃着口感爽滑醇香，我已经是第二次来采摘

了！”来自郟县县城的张先生说。

人勤春来早。连日来，冯增会忙着腾茬耕地，为种植红薯芽做准备。

“土地整理出来就开始种植红薯芽，今年准备种植烟薯二五、商薯19、西瓜红、牛奶薯、哈密薯、紫薯等10多个品种。”现在种上，到4月中旬红薯芽就能上市了，可供种植红薯5000亩以上。“种一茬蔬菜，再种一茬红薯芽，下来能收入70多万元！”说到种植规划和收益，冯增会脸上满是希望。

冬奥会鹰城志愿者王笑东：

曾在谷爱凌  
参赛跳台附近值勤

王笑东在北方工业大学门口值勤(受访者供图)

□本报记者 牛超

这几天，2022年北京冬奥会成为万众瞩目的焦点。赛场上，在冰雪上飞驰的运动员英姿飒爽、为国争光；赛场外，同样有一群亮丽的身影，他们放弃与家人团聚的机会，为了冬奥会默默奉献，他们就是志愿者。

鲁山人王笑东就是其中一位冬奥会志愿者。2月8日，他与记者分享了他在春节坚守岗位的故事。

火炬接力，他在现场安保

王笑东今年41岁，曾在鲁山开公交车和出租车，去年9月成为北京保安服务总公司的一名保安。去年10月，北京冬奥会招募志愿者，王笑东和同事被单位推荐到有关部门，通过培训后，取得保安员证，并成为一名城市志愿者。

“冬奥会志愿者有赛事志愿者和城市志愿者两种。”王笑东说，作为城市志愿者和保安，他在冬奥会期间的工作就是在北方工业大学门口值勤，进行疫情防控，检查进出人员的证件、登记、测温等。

“1月21日，冬奥会实行闭馆管理，北方工业大学的志愿者们每天由大巴车接送，奔波于校园和北京冬奥村之间。”王笑东说，北方工业大学共有上百名志愿者参与赛事服务，他的任务就是检查这些志愿者的证件，拒绝无关人员进出，“我们每天三班倒，我是上午7点到下午2点值班。”

2月2日下午，火炬接力在北京冬奥公园举行。当晚7时许，随着首钢园火炬接力的最后一棒火炬手跑上舞台，2022年北京冬奥会火炬接力晚间展示活

动(北京地区)在石景山区首钢园区三高炉南广场正式开启。

当天，王笑东就在石景山北京冬奥公园和首钢园值勤，查验参赛单位的通行证、测温、进行人员和车辆登记等。“当时，我站的地方就在首钢滑雪大跳台附近，就是谷爱凌参加比赛的地方。”王笑东说，能亲身感受冬奥会，他分外激动。

曾多次参与志愿活动

王笑东在去北京之前就是一名资深志愿者。去年8月，他主动报名参与疫情防控，因表现出色，还被鲁山县总工会评为“优秀志愿者”。

在鲁山开出租车期间，他积极参与爱心车辆行动，针对60岁以上老人及小学生开展免费乘坐活动。此外，他还是平顶山爱心歌友会的志愿者。

因为参与冬奥会的志愿服务，今年春节，王笑东没有回来和家人团聚。“和妻子、孩子通了个电话，家人很支持我。”王笑东说，他的家庭情况并不好，大儿子患病，妻子需要照顾孩子，全家靠他一人打工维持生活。

他虽然很牵挂家人，但还是决定留在北京过年。“公司很照顾我们这些留京过年的人，发放了过年福利，连零食都有。”王笑东说，能参与冬奥会的志愿服务和安保工作，感到非常自豪和骄傲，“这样的经历非常难得，虽然我贡献的力量很小，但非常有参与感和满足感。作为志愿者，就是向阳生长，并将阳光带给需要的人。希望我能在这次特殊的经历中，做好北京冬奥会的温暖名片。”